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2022년 국회직 9급 기계설계 해설
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1. 【정답】 ⓷
바이스, 잭 등에 이용되고 힘을 전달하는 효율이 가장 큰 나사는 ‘사각나사’ 이다.

2. 【정답】 ⓶
⓵ 극한강도는 기계재료 A가 기계재로 B보다 크다.
⓶ 탄성계수는 기울기가 큰 기계재료 A가 기계재료 B보다 크다.
⓷ 항복응력은 기계재로 A가 기계재료 B보다 크다.
   (기계재료료 A는 취성재료이므로 항복강도와 극한강도가 거의 비슷하다.)
⓸ 기계재료 B의 경우에 연성재료이므로 파괴될 때의 강도는 극한강도보다 작다.
⓹ 연신율은 취성재료인 기계재료 A가 연성재료인 기계재료 B보다 작다.

3. 【정답】 ⓵
⓵ 안장키는 보스에만 홈을 파고 키에는 홈을 파지 않는다. 
   (축에는 키홈을 가공하지 않는다.) 

4. 【정답】 ⓸
ㅇ 두 축이 교차하는 경우에 사용하며, 교차하는 각도가 변화해도 사용할 수 있다.
ㅇ 구동축이 일정한 각속도로 회전하더라도 종동축의 회전 각속도는 변동할 수 있다.
‘유니버셜(universal) 커플링’에 관한 설명이다.

5. 【정답】 ⓹

max    × × 


 

최대 인장하중   ×  N   kN 

6. 【정답】 ⓵

정격수명   
 



×이므로 하중 가 배가 되면 정격수명은 
 



 

 배가 된다.

7. 【정답】 ⓶
회전시켰을 때 전진거리가  mm 이므로 리드    mm 이다.
‘두줄’ 사각나사이므로 피치      mm 이다.
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8. 【정답】 ⓸
⓸ 고속 운전 시 헬리컬 기어는 물림길이가 길어 평기어에 비해 진동과 소음이 작다는 

장점이 있다.

9. 【정답】 ⓵
코일 스프링이 힘을 받아 탄성영역 내에서 변형할 때 발생하는 가장 큰 응력은 ‘전단응력’이다.

10. 【정답】 ⓶

유효지름  


  mm  , 리드    mm 

리드각 tan 


 


 






11. 【정답】 ⓹
⓵ 최대 전단변형에너지 이론(distortion energy theory)이라고 불린다.
⓶ 최대 전단응력 이론보다 파손에 안전한 응력상태의 영역이 넓다.
   (최대 전단응력 이론에 의한 영역은 최대 전단변형에너지 이론에 의한 타원영역 내부의 

육각형 영역이다.)
⓷ 취성재료보다 연성재료에 적합하다. (취성재료는 최대 수직응력 이론을 적용한다.)

⓸   ,   일 때   
 ⋅ 이므로

   타원 바깥의 파손영역에 있다.
⓹ 위 그림에서 회색으로 표시한 영역은 최대 수직응력 이론에 의한 안전한 영역을 포함

하지 않는다.
   (최대 수직응력 이론에 의한 영역은  ,   ,    ,   을 

네 꼭지점으로 하는 정사각형 영역이다.)

12. 【정답】 ⓷
ㄱ. 기어 C는 기어 B와 같은 축으로 연결되어 있으므로 회전방향이 같고, 기어 A가 

시계방향으로 회전하고 있으므로 기어 B는 반시계방향으로 회전한다. 따라서 기어 
C는 반시계방향으로 회전한다.

ㄴ. A

B
⋅C

D
⋅D

E
 B

A
⋅D

C
⋅E

D , E  


×


×


×    rpm 

    기어 E는  rpm 으로 회전한다.

ㄷ. ‘ㄴ’으로부터 E  B

A
⋅E

C
⋅A이므로 기어 D의 잇수 D와 기어 E의 회전속도 

E는 관계없음을 알 수 있다. 기어 D의 잇수를 줄이더라도 기어 E의 회전속도는 
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변하지 않는다.

13. 【정답】 ⓹
작은 기어의 잇수는 개, 속도비는   이므로 큰 기어의 잇수는 개다.

두 기어 사이의 축간 거리  cos


cos

 



mm 

14. 【정답】 ⓶

발열계수  



×  


×


× 

×

× 
  Nmm·ms 

15. 【정답】 ⓷
① 시계방향의 회전을 제동하기 위한 힘 F는 × F  × P×Q의 식으로부터 

구할 수 있다.

② ①번으로부터 시계방향 제동력 Q 




 

F



F이고,

   반시계방향으로 회전하는 경우 × F×Q  × P이므로 반시계방향 제동력 

Q 




 

F



F이다. 따라서 제동력은 시계방향 회전보다 반시계방향 회전의 

경우에 더 크다.

③ 반시계방향의 경우 조작력 F 

P  Q 에서 P ≤ Q이면 F ≤ 이 되어 

힘을 가하지 않더라도 자동적으로 브레이크가 걸리는 ‘자동체결’ 현상이 발생할 수 
있다. 다만 문제의 조건에서 Q  P  P이므로 P  Q이어 자동체결이 
불가능하다. 

④ 평면블록 대신 V형 블록을 사용하면 마찰계수가 증가(상당마찰계수는 마찰계수보다 
크다.)하므로 더 큰 제동력(Q  P )을 얻을 수 있다.

⑤ 제동할 수 있는 토크   ⋅

 이므로 드럼의 크기에 관계하여 달라진다.

16. 【정답】 ⓹

P  × × ×


×    ×  N   kN 
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17. 【정답】 ⓸

H  T⋅n  

d
⋅n

축의 지름 d가 배 증가하고, 회전수가 n으로 배 감소하면

전달 가능한 동력 H는 ×   배 증가한다. 따라서 전달 가능한 최대 동력 ‘H ’이다.

18. 【정답】 ⓶
두 마찰차의 회전속도의 비   이므로 두 마찰차의 지름의 비는   이다.

작은 마찰차의 지름을 라 하면 


 ,    mm 

 kW  × P×


× 

×

×  ,    kN   

19. 【정답】 ⓵

ㄱ. 리벳 A와 리벳 B에 작용하는 직접전단력에 의한 하중과, 편심에 의한 모멘트로 
발생하는 하중 모두 크기가 같으나, 리벳 A의 경우 두 하중이 이루는 각의 크기는 
 , B의 경우에는 이므로 리벳 A에 작용하는 전단력의 크기가 리벳 B에 
작용하는 전단력의 크기보다 크다.

ㄴ. ‘ㄱ’에서와 마찬가지 이므로 리벳 A에 작용하는 전단력의 크기가 리벳 D에 작용하는 
전단력의 크기보다 크다.

ㄷ. 리벳 C와 리벳 D의 편심에 의한 모멘트로 발생하는 하중의 방향의 다르므로 합성 
전단력의 방향은 다르다. 

20. 【정답】 ⓷

상당 비틀림 모멘트    kN·m 

축의 최소 지름  








×

× × 
  mm 


